## Воспоминания о Калюжной Марии Федоровне.



Калюжная Мария Федоровна была отличным литератором и в ней присутствовали такие качества, без которых быть хорошим учителем литературы невозможно: трудолюбие, требовательность, принципиальность, артистичность к своему предмету.

Школа для Марии Федоровны была домом. Через всю свою жизнь она пронесла огромную любовь литературе, все силы отдавались этому замечательному предмету, причем времени на какие-либо занятия просто не находилось. У Марии Федоровны не было никакого хозяйства, даже кур. Она была

пропагандистом, любила вести политические кружки и читать со сцены стихи. Книга для Марии Федоровны являлись настоящей ценностью и по праздникам ее подарком для Ады Ростиславовны (их семьи очень тесно дружили) всегда являлась книга. Мария Федоровна мечтала о том, чтобы Ада Ростиславовна после окончания учебы стала литератором. Она говорила Аде Ростиславовне: «Ты должна меня сменить. Я хочу, чтобы после меня осталась подходящая смена».

Ее уроки были очень интересными и они «учили», в настоящем смысле этого слова.

Аде Ростиславовне особенно запомнился случай, в котором проявляются все качества Марии Федоровны, как педагога-литератора. Изучали «Недоросль» Фонвизина и читали на уроке по ролям. Мария Федоровна читала за Простакову, и она настолько входила в роль, так хорошо показывала интонацией, голосом, характер героини и ее права, что создавалось чувство, что находишься в настоящем театре.

Мария Федоровна жила только школой и своим любимым предметом – литературой.

(Воспоминания Кулаковой А.Р.)

«Марию Федоровну я узнала, когда она уже была на заслуженном отдыхе. Мы жили по соседству. Сама Мария Федоровна не хотела принимать помощи от людей, поясняя это тем, что она все сможет сделать сама. Мария Федоровна была очень интересным собеседником. Очень много знала и интересовалась жизнью своих учеников, словом жила школой, и с любовью вспоминала о ней. И вот один случай, который рассказала она мне. «Мне очень запомнилась девочка, которая очень слабо успевала по русскому языку, она училась в 9 классе и я нашла особый подход к ней. Она вместе со мной проверяла тетради и находила массу ошибок, я, конечно же, перепроверяла за ней работы. Ошибок становилось со временем все меньше и меньше. Ее грамотность стала лучше. Она успешно сдала выпускные экзамены. Вот такой я запомнила свою ученицу».

(Воспоминания Вашировой Т.М.)



Калюжная Мария Федоровна и коллектив учителей Конзаводской средней школы №3